大學甄選資料 不必花錢包裝

2010/09/07 

【聯合晚報╱記者王彩鸝╱台北報導】

參加大學甄選入學，備審資料不再是「越精美越好」，過度包裝及美工設計「完全不會加分」。明年 (100學年度)開始，大學各系須於甄學入學的簡章中說明備審資料要交些什麼，甚至可以上網填寫資料，考生不必浪費時間和金錢準備大堆資料。

大學甄選入學「多元入學」被批為「多錢入學」、「多元負擔」，教育部決定改進明年度的甄選入學措施，各大學校系須於簡章上註明備審資料及第二階段甄試的評 分項目及原則；如果只做書面審查、不面試的系，報名費以1000元為上限。上述甄選入學新規定，目前就讀高三的學生適用。

教育部首次針對十所大學進行甄選入學招生試務訪視，卻發現很多高中生及家長以為備審資料越精美越好，可以加分，甚至不惜花錢請人捉刀代為設計。「其實大學 才不看精美的包裝設計」，教育部高教司副司長楊玉惠表示，很多大學只看高中成績，考生卻做了很多冤枉工去掃描從小到大的獎狀、做很多美工設計，這些問題明 年統統要改進。

訪視委員之一、全國家長聯盟副理事長林文虎也說，考生和家長低估學者特質，大學教授不會被意包裝和美工設計所悅，學者擅長看的是文字內容。已有不少大學要的備審資料不需加封面，也不必精裝，這些訊息應事先讓考生知道。

明年除了備審資料格式化，讓考生不再做虛工，楊玉惠表示，第二階段甄試作業也要建立公平機制，各校系的評分項目和百分比，都應在簡章中交代清楚；例如服裝儀容要不要打分數？占分多少？讓考生和家長有所遵循。

教育部曾接獲家長投訴，口試委員不夠專業，甚至有委員只問一個題目：「快中午了，你肚子餓不餓？」造成考生未被錄取很不服氣；因此教育部也建議各大學為口試委員辦行前講習，增加口試的專業度。

第二階段甄試報名費動輒1200元或1500元，且各校系收費標準不一。林文虎指出，除了少數頂尖大學之外，大學招生已有「區域化」趨勢，應考量地區生活水平來收費。

楊玉惠說，教育部將行文各大學，規定明年開始，如果只做書面審查、未辦理面試，報名費不能超過1000元。


	大學甄試報名費 教育部籲調降2010/09/08

	【聯合報╱記者陳智華／台北報導】
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不少大學申請擴大甄選招生比率，有的甚至增到占總招生人數60%，但有的甄試既沒面試也沒筆試，只看書面資料就收費一千多元，賺足報名費。教育部最近要求大學檢視第二階段甄試報名成本，明年起應隨名額增加適度調降，且建議只審查書面資料的校系，報名費不能超過一千元。

今年和明年都有多所大學申請擴大甄選比率，99學年有台大等20多校審核通過，台大增到45%，交大、清大及台東大學等都增到60%；100學年度獲審核通過的有政大、淡江、文化及東海等幾校，比率擴大到45%到50%，高教司說，學校至少要執行兩年。

目前各大學第二階段甄試的報名費在200到1500元，集中在600到1500元，但高教司最近發現，申請擴大甄選比率的大學中，不少系所採取單一價，不論是否辦面試都是1200元或1500元，應核實檢討報名成本。

高教司科長朱俊彰說，教育部建議學校應隨著擴大甄選名額，適時調降報名費，且只有書面審查的報名費不應該跟加上筆試或面試的校系同價，建議明年起，甄試如只有書面審查，報名費要低於一千元。

他還說，教育部也建議各校系在簡章寫清楚要評分的項目和百分比，並將需要的相關資料清楚載明，例如英文系需要英檢成績和英文演講比賽成果等，但有的系所回應，因需要了解學生共通性的能力，無法詳細載明。

由於教育部曾接獲家長投訴，口試委員不夠專業，教育部也建議各大學為口試委員辦行前講習，增加口試專業度。

至於不少人懷疑大學甄選書面資料愈精美愈容易上榜，教育部之前訪視10多所大學，發現不少學生繳交書面資料印刷很精美，照常落榜，訪視委員認為，學測成績和高中成績、臨場反應等，才是甄試勝出關鍵。

台北市中山女高校長楊世瑞指出，訪視發現，學生第二階段甄試會被大學錄取，主因跟學測成績及高中在校成績有關，書面資料印刷精美，比不上在高中參賽得獎等具體特殊表現。


