從海上到陸地的全能守護者──我看媽祖信仰在屏東
楔　　子
　　在台灣的地方發展史中，屏東的區域開發不算太晚。同屬漢人系統的河洛人和客家人至遲至康熙三十年（1691），已分別經由不同的路線大量的進入屏東平原。沿著下淡水溪流域到東港溪下游一帶的沖積平原，河洛人在此相繼建立了幾個主要的聚落；而在東港溪中游的平原地帶，客家人也逐漸開發出十三大庄和六十四小庄的雛型。
    循著閩、客兩大族群在屏東拓墾的路線和軌跡，新園街、萬丹街、阿里港街和阿猴街算是河洛人在屏東開發較早的地區；而位於現今內埔鄉東寧村的「老東市庄」則是客家人在當時所建立的重要聚落。今昔相比兩相對照，我們發現在屏東這幾個重要且開發較早的地區中，不約而同的竟然都有歷史悠久的媽祖廟！
    不論是閩南人或是客家人，這幾間媽祖廟都是地方上主要的信仰中心，甚至發展擴及為全鄉境的大公廟。另外，如內埔的媽祖廟還一度成為六堆組織商議軍計的中心。由此，可看出媽祖信仰在屏東地區由來已久影響普及，甚至與地方的發展息息相關，早已褪去原鄉的海洋風味，融入了地方的風土文化，成了在地主要的守護神。
    媽祖信仰起源於宋代福建莆田湄洲島，之後廣泛流傳於中國東南沿海，成為主要的海上守護神。台灣早期的移民大多來自閩南的漳州、泉州及粵東的潮州、惠州與嘉應州，面對移民過程的艱難險阻與眾多不可預測的威脅意外，為了尋求心靈的慰藉，先民們大多會將原鄉信仰的神祇或香火帶來台灣以求庇護。閩粵沿海地區原本就是媽祖信仰的大本營，而為了橫渡驚濤駭浪詭譎多變的黑水溝，基於航海的需求，海神媽祖便成為庇祐航行平安的心靈寄託。
    根據內政部民政司於2001年編印的《全國寺廟名冊》一書統計，全省供奉媽祖的廟宇共有七百六十餘座，僅次於王爺的信仰；但若以單一主神來做比較，則媽祖不啻是信眾人數排名第一的神明。自日治時期，台灣宗教研究的先驅者福田增太郎開始從事信仰調查研究以來，台灣主祀媽祖的廟宇就一直名列前矛位居前三名。由此，可以看出媽祖信仰在台灣的普遍性，早已從原鄉的移民航海神，轉變為全台在地的全能神祇。尤其中國大陸在經過文化大革命的摧殘之後，媽祖信仰遭受嚴重的打擊，許多的廟宇和文物被摧毀殆盡，台灣反而成為全球媽祖文化和信仰最盛行的地區。
    今年的母親節過後，我走訪了縣內的屏東慈鳳宮、萬丹萬惠宮、里港雙慈宮和內埔六堆天后宮等名聞遐邇歷史悠久的媽祖廟，分別從歷史、建築、信仰、祭典、社會、特色和傳說等不同的角度來做踏查和探訪。透過這樣的觀察活動，期能對早期媽祖信仰之傳入屏東有所了解；以及探討現今這些年代久遠的廟宇如何在二十一世紀的新世代裡傳承久遠的信仰，注入現代的新思維和新元素，使媽祖慈悲救世的精神能更深植民心，教化黎民、撫慰蒼生，讓芸芸眾生的心靈得到最大的淨化和寬慰。
巍峨殿宇五州會香──阿猴媽祖慈鳳宮
    有著重簷翹脊宏偉建築的慈鳳宮一直是屏東市區裡醒目的路標，也是許多離鄉的遊子對屏東最深刻而熟悉的印象。位於市中心的慈鳳宮就在火車站附近，由於歷史悠久交通便利，加上靈驗的事跡傳說，使得俗稱屏東媽祖廟的慈鳳宮成為屏東地區最古老和最大的廟宇之一，眾所皆知信徒廣佈，堪稱是屏東市民的信仰中心，也是眾多南來北往的外地人短暫的心靈加油站。
    隨著聚落的逐漸開發，地方上的人力與財力也隨之增加，先民從移民、拓墾到定居的過程，廟宇的創建大抵上會經過無廟、草寮、小廟、中廟和大廟等不同的階段性歷程。有些廟宇或許會伴隨有建廟的傳說，而且中間可能會有更改廟名的情形。就以屏東慈鳳宮來說，相傳是明末時一名僧人奉請福建湄州島的媽祖香火東來阿猴，因每到夜裡總有紅光閃爍，眾人相信這是天上聖母顯靈，於是集議合資啟建廟宇安奉神祇。
　　根據乾隆二十九年（1764）所編的《重修鳳山縣志》記載，早在乾隆二十九年以前，下淡水溪流域幾個已開發的聚落如新園街、萬丹街、阿猴街和阿里港街就已有媽祖廟的興建，而且通通稱為天后廟。而據屏東市慈鳳宮沿革誌所述，慈鳳宮曾在清道光五年（1825）改建，眾善信因崇仰聖母「慈心濟世、鳳德化民」之懿旨，故正式定名為慈鳳宮。而此一紀錄對照目前藏放於廟內，刻於道光五年的「清溪天上聖母碑」所記，從「天上聖母慈帆濟海澤沾群生故我阿猴　慈鳳宮眾等虔誠崇祀以酬神恩」等字句看來，最遲在道光五年，阿猴街的天后廟已改稱為慈鳳宮。
　　總括來說，根據屏東市慈鳳宮沿革誌的記載，慈鳳宮的草創期約在清乾隆二年（1737）到十一年（1746）之間。而據現今藏於慈鳳宮的〈慈鳳宮橋碑〉記載：「乾隆十一年十一月重建」，可以推測現今的慈鳳宮早在乾隆十一年（1746）以前就已經建好了。由此可知，寺廟內的牌匾和石碑屬於重要的文物，據此可以推斷廟宇的創建年代和歷程，以及記錄當時的常民生活與社會文化，是極為珍貴的寺廟資產，應當妥善保存。
    從僧人最初將香火臨時供奉於官衙的建廟傳說；到乾隆初年的草創期和道光年間的改建增修正式定名；日治時期的大正八年（1919），慈鳳宮也曾大規模的做過修繕工作；此後，直到台灣光復，慈鳳宮成立管理委員會，於民國四十七年至四十九年間再度重修。最後，因民國七十一年的一場大火，讓慈鳳宮幾近全毀，卻也燒出了另一段媽祖顯靈的傳說。

　　祝融之後，慈鳳宮在民國七十四年舉行破土奠基典禮，並於民國七十七年底完成主要建築結構，舉辦神尊開光安座大典。不過，整個慈鳳宮的內外裝修及擴建卻在火災之後歷時十餘年，直到民國九十一年才漸次完成，完整呈現出富麗堂皇的巍峨廟貌，氣度恢弘、巧奪天工，堪稱為屏東縣境內寺廟裝飾最為華麗的廟宇。

    關於慈鳳宮聖母顯靈的傳說，除了最初的建廟緣起，近代還有兩項為人津津樂道印象深刻的傳聞軼事。一是日治末期，太平洋戰爭爆發，屏東市區曾受到盟軍嚴重的空襲，慈鳳宮附近彈如雨下，週遭幾乎都被夷為平地。眾多的街坊里民在倉皇之間躲入廟內，其中慈鳳宮也遭投擲炸彈多枚，卻幸未爆炸！居民因此感激涕零篤信聖德昭彰，齊聚媽祖座前，叩謝聖母救命之恩。而另一傳說則是民國七十一年底慈鳳宮的一場大火，讓前後殿幾乎毀於一旦，唯獨聖母金尊完好無損。信徒們因此愈加景仰聖母的威德，崇奉也愈加虔誠！
    在屏東的開發歷程中，直到日治初期，現今的屏東市都不是開發最早和最熱鬧的地區。根據康熙五十八年（1719）的《鳳山縣志》所記載，當時的屏東平原就只有新園和萬丹兩個市街。而根據清乾隆二十三年（1758）刊行的《重修台灣府志》，可推測早在乾隆二十三年以前，就已經有漢人集結於平埔族的阿猴社，形成街區型態的「阿猴街」。
　　對照清光緒二十年（1894）盧德嘉所著之《鳳山縣采訪冊》記載：「縣丞署，在港西里阿猴街，縣東二十里，原在萬丹街，乾隆二十六年知縣王瑛曾奉文移建阿里港。五十年，復移建於阿猴。年久傾圯，現移住街尾天后宮左，室六間。」可知當時的媽祖廟即在阿猴街內，位於市街中心，而縣丞署就在其旁。
　　日治時期，根據總督府的命令，日人於民治三十四年（1901）更改台灣地方官制，將全台分成二十個廳。其中，阿猴街隸屬於阿猴廳下轄管，此一決定不僅提升了阿猴街在屏東地區的政治地位，緊接著在阿緱糖廠設立及官設鐵道通車之後，改名後的阿緱街更加繁榮興盛，遠遠的超越了原本最為熱鬧的東港。而在大正九年（1920），日人進行了最後一次大規模的地方改制，將阿緱廳併入高雄州管轄，並將原阿緱廳分為屏東、潮州、東港及恆春四郡。
　　為了慶祝行政區劃改制，當時高雄州屏東郡阿緱街的慈鳳宮特別發起了「迓五州香」的繞境活動，所謂五州香也就是邀請台北州、新竹州、台中州、台南州和高雄州等五州的知名媽祖廟前來會香。當時，活動特別恭請台南祀典大天后宮天上聖母南巡遶境，下淡水溪南北路各街的媽祖廟都熱烈參與，場面之大轟動全台。
　　然而，如此盛大的全台媽祖大會香就只辦過這麼一次，就再也沒有舉辦過。2006年慈鳳宮為擴大舉辦阿猴媽祖文化季，期能重現五州媽祖會香的盛況。在台南大天后宮等宮廟的支持下，全台五州包括離島澎湖天后宮都熱烈響應。從北到南，計有台北天后宮、新莊慈祐宮、桃園慈護宮、台中萬和宮、北港朝天宮、台南祀典大天后宮、大港埔鼓壽宮、里港雙慈宮、新園新惠宮、萬丹萬惠宮及主辦單位屏東慈鳳宮等，共十二間媽祖廟共襄盛舉。慈鳳宮表示，這個名為「媽祖護全台，好運年年來」的活動深具歷史意義，堪稱是全台絕無僅有的媽祖大集合，各地陣頭齊聚一堂相互較勁，充分展現了台灣地方最富生命力的信仰文化。

　　為了尋回過去的歷史光榮感，增加自身的能見度，慈鳳宮除了舉辦過全台五州會香的活動，近年來為了吸引年輕人走入廟宇，廟方不但設有自修室供學生讀書，還開辦「聖母學苑」，並透過阿猴媽祖文化季舉辦「全國青少年八家將官將首大賽」，期許讓八家將的比賽能成為慈鳳宮的特色，使參與八家將的學子們能去污名化，朝休閒化、藝術化及正當化的方向發展，提昇在地文化的內涵，進而發揚傳統宗教的藝術之美。
　　雖然歷史悠久深富傳統，但隨著時代的進步和社會的變遷，慈鳳宮卻有著與時並進的新思維。除了維護及發揚傳統的民間信仰，慈鳳宮也積極的投入文化、慈善和教育的工作。舉凡捐贈善信子女奬學金、獨居老人午餐費、各圖書館購書經費與消防救災裝備等均不遺餘力，充分體現了媽祖大慈大悲無處不在的救世精神。
　　今年的正月初一，慈鳳宮一改往年開廟門搶頭香的激烈活動，改以拜頭香送紅包的溫馨方式吸引信眾大排長龍，期望在聖母的庇祐之下能「牛轉乾坤好運到」。溫和有序的禮拜方式，不僅少了過去的推擠爭執和危險，信眾們更能感受到媽祖無私的慈愛和溫暖。大年初一的子時，每一個走入慈鳳宮的信徒都莊嚴神聖的插下自己今年的第一柱清香，也虔誠的許下一個美好的願望！
    在慈鳳宮正殿的龍柱護欄和後殿供奉送子觀音與文昌帝君的四周牆面上，掛著一圈又一圈、一層又一層的阿猴媽祖祈願卡。一張張的祈願卡疊得厚厚滿滿的，讓原本栩栩如生的龍柱像是穿上了龍袍，顯得更加的渾圓而厚實。隨手翻閱幾張祈願卡，意外的發現有不少的許願者竟是來自其他鄉鎮甚至外縣市，可知慈鳳宮早已聲名遠播跨越阿猴城，成為屏東地區遠近馳名香火鼎盛的廟宇。
    而從信眾香客的祈願內容看來，健康、平安、考試、事業、家庭……等各種願望不一而足，可謂五花八門。看著一個個的信眾或是焚香祭拜、或是喃喃祝禱、或是擲筊請示……，望著那一張張虔敬的面容，此時的我不禁也在心中默默祈願──願天上聖母慈悲護佑，讓普天下向她祈求的眾生，皆能心想事成，所求滿願。
抱接炸彈護佑群生──萬丹媽祖萬惠宮
    午後的黃昏，大雨方歇夕陽再度露臉，柔和的陽光照在萬丹街上，遠遠的天際烏雲全消，大地一片光明燦爛，空氣裡瀰漫著一股溼熱的氣息。萬惠宮就位於車水馬龍的萬丹街上，對面正是百年老校萬丹國小。古老的庄頭廟宇附近總能找到熱鬧的市集，萬惠宮前的馬路旁一輛輛的小貨車和手推車正巧勾勒出一條簡單的黃昏市集線，賣的盡是當季的時令水果和點心小吃。
    若從嶄新的外觀看來，實在很難想像萬惠宮已是一間超過兩百多年歷史的古老廟宇！但若走進廟門深深細究，實在不得不令人讚嘆佩服廟裡至今仍保存了許多精緻典雅的寺廟建築元素，尤其那出自名家的精巧木雕，更讓萬惠宮的建築裝飾平添了幾分古樸卻又饒富趣味和傳說的藝術氣息。
    關於萬惠宮建廟的傳說。據說乾隆初年，有一對來自唐山的補鍋夫婦就住在現今媽祖廟這個地方。有一天晚上，附近的居民看到補鍋夫婦居住的地方發出金光，特地前往查看，發現原來是這對夫婦所奉祀的媽祖大放光芒，於是就請求將媽祖金身留下供大家膜拜，這就是萬丹媽祖廟的起源。有別於屏東慈鳳宮香火放光的起源；萬丹萬惠宮則是屬於媽祖分身顯靈的建廟傳說。
    然而，在萬惠宮眾多媽祖顯靈的傳說裡，眾所周知且最為人津津樂道的要算是二次世界末媽祖抱接炸彈的神蹟。此一神蹟之所以能夠傳播久遠，最重要的是廟方將一枚當時美軍空襲重達五百公斤的未爆彈保存下來，並且建碑存放於廟前廣場，成為媽祖顯聖的最佳佐證。
    在萬惠宮媽祖抱接炸彈的傳說裡，不僅有明確的空襲時間和未爆彈落地的方位記錄，也有許多街頭巷尾的傳說。根據傳言，當時有鄉民看到媽祖用她的神腳將炸彈不斷的踢開，使炸彈遠離萬惠宮；而當美軍投擲炸彈時，也有信眾看到媽祖顯靈化身少女，飛奔天上用雙手去接住炸彈，才使炸彈沒有爆炸。
    後來，鄉民在焚香祭拜時，發現媽祖神像腳下的布鞋因踢炸彈而導致焦黑破損；還有人看到道光年間雕刻的媽祖金身，雙手大拇指竟然都斷了一小節，食指也受了傷。經過請示，媽祖降乩：因為空襲，顯靈化身抱接炸彈，手指才不小心受傷。此事經信徒傳開後，萬丹媽祖顯靈的神蹟聲名遠播，高屏各地的善男信女都爭相前來頂禮膜拜，期望一睹萬丹媽祖的神采，使萬惠宮的香火益加鼎盛，成為遠近馳名的廟宇。
    來到萬惠宮，映入眼簾的除了具有靈驗及歷史意義的「媽祖拿　　炸彈紀念碑」外；廟內的木雕藝術更是外來香客必定參觀的重要目標。昭和二年(1927)萬惠宮重建，廟方特別禮聘曾建台北艋舺龍山寺的兩位巧藝木匠黃龜理、楊秀興師傅前來負責廟宇的椽樑裝飾。兩位大師分別從廟宇的龍虎兩邊共建構築，雙方各憑本領發揮巧思，盡力展現精雕細琢的木雕藝術。
    因此，雖然風格、主題和造型都截然不同，兩位大師的作品在互相較勁下卻能合而為一相互爭輝，成為萬惠宮的一段傳奇佳話。端看萬惠宮的橫楣、吊筒、雀替、藻井……等寺廟的鑿花裝飾，可以肯定萬惠宮確實是屏東縣內最有藝術價值的廟宇之一，堪稱是萬丹人的藝術殿堂，也是萬丹人最引以為傲的光榮。
    所謂內行人看門道，外行人看熱鬧。走進廟裡，看到眾多的神明，一般人往往搞不清楚其中的從屬關係。就以萬惠宮內所供奉的神祇為例，毫無疑問的主祀神當然是天上聖母媽祖；而媽祖金尊前的千里眼和順風耳則是廟內的配祀神，配祀神屬於從祀的一種，是與主神有某種關係的屬神。千里眼和順風耳原是金、水兩大妖精，後來被媽祖收服成為座下的護法，被尊稱為金精將軍和水精將軍。其實，千里眼和順風耳兩尊配祀神的形象，也表現出媽祖觀眾生苦、聽蒼生音的慈悲精神。

    廟內大殿兩側的神龕內，供奉註生娘娘和境主公，這是一般庄頭大廟常見的陪祀神。註生娘娘專司生兒育女、人丁興旺，境主公的神格則與土地公類似，專司鎮煞轄區以求社稷安寧；在萬惠宮內的左廂房裡，另外祀有太歲星君，這是屬於廟裡的附祀神，專司解除信眾流年刑沖歲煞的災厄。因此，在萬惠宮裡我們看到的並非只有主祀神，還有配祀神、陪祀神和附祀神的分別。
    已有兩百多年歷史的萬惠宮不僅是全鄉境內的大公廟，祭祀圈還擴及到竹田鄉的部分聚落，是萬丹、竹田三十六庄頭共同的信仰中心。萬惠宮除了每年元宵連續兩晚的繞境大典外，更為盛大則是三年一科的媽祖聖誕巡狩繞境。家家參與，全鄉出動，各村廟宇的神轎和陣頭各顯神威彼此較勁，沿途鑼鼓喧天熱鬧非凡，堪稱是三十六庄頭民俗祭典的大事。
    在眾多的陣頭中，我們不難發現許多社區居民自行組成的角頭藝陣，包括宋江陣、金獅陣、舞龍陣、車鼓陣、牛犁陣和素蘭陣等民俗陣頭，讓萬惠宮媽祖繞境的活動更顯多采多姿。而更令人驚艷的是其中還有一些學校小朋友所組成的新興陣頭，從學童們清新朝氣又充滿活力的表演中，可以看出萬丹的民俗藝陣有從學校紮根和傳承的跡象，顯示萬丹的地方藝陣正逐漸的在蓬勃發展中。
    每一次進入萬惠宮，都會有不同的驚喜！這次我發現萬惠宮的門神秦叔寶和尉遲恭竟然是由原木雕刻而成，立體的造型加上細膩的彩繪讓門神更加精緻栩栩如生。而大殿兩旁寫著「肅靜」、「迴避」、「護國庇民」、「赴郡進香」、「萬丹街萬惠宮」等儀杖器物就放置於神龕兩旁的儀杖架上，細心的人可發現架上還寫著「台南大天后宮敬贈」等字樣，由此可看出台南大天后宮和萬惠宮之間的交陪關係，也可看出萬惠宮在南台灣眾多媽祖廟中的重要性。
    輕撫著廟門兩旁刻於嘉慶年間的石獅，質樸溫潤而厚實。雖然，萬惠宮歷經多次的重修與天災人禍，但唯有這對石獅鎮守廟門依舊，見證萬惠宮的歷史風華，看盡萬丹的發展變遷。其實，萬惠宮不只是萬丹人的藝術殿堂，也是所有屏東人共同的文化資產。
聲名遠播下淡水溪──里港媽祖雙慈宮
    走在里港市區最熱鬧的街道上。週日的正午時分，來自外地的遊客用完餐後，三三兩兩的在路邊向商家購買特產商品；前來此地品嘗當地美食餛飩和水煮豬腳的人潮絡繹不絕，老店裡的熱水滾燙霧氣瀰漫，在五月天裡灑著汗水，只見店家的人們一邊煮著餛飩一邊剁著豬腳，忙前忙後的連歇腿喝水的時間也沒有！
    從市中心區的馬路上轉進里港老街，踩在印有各種當地特產的地磚上，行人徒步區的老街兩旁各種特色老店林立，同樣吸引不少遊客上門。而老街的盡頭有著龍柱燕尾雕樑畫棟的宮闕建築正是里港人的信仰中心雙慈宮。
    進入大廟前，眼尖的我在廟門左側的鐘樓下，意外的發現縣政府於此立了一個告示牌，上面寫著「屏東縣古蹟」及一些簡介說明。雙慈宮建廟甚早，且歷經多次的改建，但最後一次大規模的重修則是在民國五十五年到五十六年之間，距今已有四十多年的歷史，相較於近幾年來才重建過的屏東慈鳳宮和萬丹萬惠宮，里港雙慈宮算是較老舊的建築，因此被縣政府列為縣定古蹟。
    這個週日適逢農曆初一，提著謝籃來到廟裡上香的信眾擠滿了整個大殿，香煙繚繞霧氣瀰漫，默念祝禱的身影下執筊聲此起彼落，供桌上早已擺滿了各式各樣的供品，陸續來廟參拜的香客依舊絡繹於途。信徒所準備的供品大多是以水果和餅乾為主，而在眾多的水果之中，鳳梨最受大家青睞，算是祭拜神明的最佳供品，除了季節性的盛產因素外，當然也和它的台語諧音「旺來」不無關係。
    原本就不寬敞的大殿在人潮的簇擁下更顯得狹小。然而，擁擠的人群卻是亂中有序，從人們大都從龍邊進、虎邊出，依序從主神爐拜到供桌下的虎爺，看得出來大家似乎都是雙慈宮的老信徒，對廟裡的一切都十分熟悉。捱不住好奇，當我探頭往那供桌下一探時，發現壓克力玻璃罩中竟供奉了四隻造型不一的虎爺，那小巧古樸的虎爺早已看不清牠的輪廓，但從那原石雕刻的虎身和香爐卻可看出歷史留下的痕跡，也見證了雙慈宮悠久的歷史。
    若單從外觀來看，歷經多次重修的雙慈宮雖已看不出它的年代久遠，然而廟內大量的碑碣文物卻能重現它的歷史風華。雙慈宮現今藏有「公定糖量石駝碑記」和「公定斗量碑記」兩塊石碑，以及嘉慶年間流傳下來的幾塊公斗和石駝，由此可看出昔日盛產甘蔗的阿里港在嘉慶年間就已是商賈貿易港市繁華的集散地區。
　　「公定糖量石駝碑記」刻於清嘉慶十九年（1814），是當時的鳳山縣知縣吳性誠所頒立的告示，讓重量與斗量之間有確定的轉換標準；而廟內現今也存有嘉慶十二年（1807）製作的「阿里港糖郊公駝」與吳性誠知縣所製作的公駝，可知當時的郊商及官府對於公平交易之重視。今日雙慈宮內各種造型不一的公斗及石駝，雖已飽受風霜歷經歲月的洗禮，但它所代表的誠實與公平卻是歷久彌新，而其所保存的時代意義亦是彌足珍貴的社會史料。
　　除了「公定糖量石駝碑記」和「公定斗量碑記」，雙慈宮內還藏有幾塊珍貴的石碑。其中刻於乾隆二十二年（1757）的「合境平安碑」，顯示出當時的天后宮（今雙慈宮）早在乾隆十三年（1748）時，就已經進行第一次的擴建工程；而乾隆二十四年（1759）刻立的「義渡碑記」，更是台灣文獻中最早出現義渡的史料，碑文中透露出當地曾有客家人設置義渡的事實，當時所募的善款除「祭江買船」外，還買了一甲多的「義田」，而義田所收的租榖除供筏夫工食之餘，每年還捐穀四石給天后宮添作香油錢；另外，根據「禁開賭強乞翦綹碑」的記載，乾隆四十七年（1782），里港曾有一間客家人所建的三山國王廟，由此也揭露出客家人曾與河洛人共同開發里港的微妙關係。
　　早期的寺廟不只是地方上的信仰中心，由於聚落的開發大多沿著廟宇向外擴散出去，因此寺廟的周圍就容易形成市集，成為地區的經濟中心。也由於庄頭的大廟人來人往商旅聚集，是傳播訊息的最佳場所，因此早期的官府就常將具有告示功能的石碑立在廟前用以昭告大眾。里港自古就是下淡水溪內陸航運的終點，也是蔗糖集散轉運的中心。根據史料記載，里港在乾隆年間不但「商旅貿易，五方鳞集，市極喧嘩」，也是「山豬毛番社要衝」，縣丞署更從萬丹街移居於此，是當時漢、番貿易交通的要地。
    可想而知，當時位於里港市街中心的雙慈宮不但具有信仰、經濟與政治的功能，隨著聚落的逐漸發展，社會與文化的功能也相繼產生。因此，寺廟往往是各地的社會中心，所扮演的角色十分關鍵。而藉由寺廟的探索，也能了解各地的族群關係與地方發展情形，像里港雙慈宮所保留的史跡文物就是追溯里港區域開發的最好見證。
    雙慈宮的後殿是一棟重簷歇山的宮殿式建築，二樓兩旁分別建有大雄寶殿和大成殿，其中大雄寶殿主祀釋迦牟尼佛；大成殿主祀至聖先師孔子；三樓最高的凌霄寶殿則主祀玉皇上帝。從廟內的殿宇配置可以看出雙慈宮本身是以道教為主，再附加儒、佛信仰於一體的廟宇，充分展現出三教思想在民間信仰中互相雜揉影響及合一的精神。
    里港雙慈宮的祭祀圈幅員廣大遍及全鄉，是全鄉境內十四村共同的信仰中心。2007年四月，為了擴大舉辦媽祖文化祭，在睽違二十八年之後，雙慈宮以四天的時間徒步繞境為全鄉祈福。在媽祖出巡期間，里港鄉內各路口早已搭建好古色古香的牌樓，而沿街更是張燈結綵喜氣洋洋，全鄉熱鬧滾滾猶如在辦喜事一般！為了配合此次的繞境活動，里港全鄉總動員，學區內的國中小也因此停課兩天。而在眾多的陣頭中，幾所學校的舞獅陣、跳鼓陣和宋江陣也出現其中，讓傳統的民俗藝陣有了薪傳，也見證民間信仰在台灣代代相傳源源不絕的生命力。
    初夏的午後，陽光燦爛，再次造訪雙慈宮，只見大殿裡一位打扮入時的小姐持著筊杯跪在拜墊上，一旁的廟祝手裡拿著請示單協助她向天上聖母請示。原來這名小姐是來請示租屋開店的問題，當站立於一旁的廟祝看著手中的請示單流利順口的念著：「天上聖母在上，弟子○○○想要在里港鄉○○村○○路○○號稅厝做生意，毋知有妥當無？若有適合，請示杯。」聽到「請示杯」時，那前來請示的小姐隨即將手中的筊杯擲落於地，「喀」的一聲，看到地上的陰杯，那廟祝隨即又念：「天上聖母在上，弟子○○○想要在里港鄉○○村○○路○○號稅厝做生意，是要做吃的，若有適合請示杯。」緊接著那小姐又擲出了一個陰杯。
　　看到連續兩個陰杯，那廟祝隨即放慢速度更加清楚敬謹的向聖母請示，然後做一手勢請當事人擲筊，當筊杯清脆落地後，卻見是個笑杯！只見那廟祝笑著向當事人說：「媽祖認為無適合啦！我看妳再找所在，靠近中山路媽祖廟這面的方向，妳也可以參考看覓。」雖然沒有擲出勝杯，但那年輕女子的臉上卻露出感謝的笑容，從笑容裡我看到了她對里港媽祖的相信與崇敬，也相信她下次一定還會再來！
三教合一典雅古蹟──六堆媽祖天后宮
    五月向晚的微風輕吹，稍稍吹散了初夏午時的炙熱與煩悶。夜幕逐漸低垂，當街上的路燈一一亮起，附近商家的招牌霓虹也跟著閃爍起來；伴著路上行車的熙來攘往，一輛輛南來北往交會而過的車燈，將內埔的大街串成一條長長的燈河流動。此時，暗夜之幕已完全籠罩大地，華燈初上，位於市中心區的六堆天后宮燈火通明燭影搖曳，正悠悠的透出她那典雅內蘊的樸實風華。
    這天午後的下班時間，天后宮內已有幾位香客入續進入；直到晚餐飯後，一波波的人潮更是穿梭於天后宮和一旁的觀音廳、昌黎祠之間。有別以往，看的出來今晚前來燒香祈願的信徒大都是年輕的夫婦，特別的是他們都帶著即將國中畢業的子女前來祭拜。原來明天是第一次國中基測的日子！用心良苦、望子成龍的父母們在這重要的時刻，無不希望自己的子女能夠得到天上聖母和韓文公的庇祐，金榜題名考上理想的學校。
    天后宮和昌黎祠分屬於兩座不同的祠廟，中間隔著觀音廳，使三座分別代表著儒、釋、道的廟宇連成一體，表現出民間信仰裡三教合一的精神。天后宮不僅是內埔市街的中心廟宇，更是六堆客家聚落的信仰中心。根據嘉慶八年（1803）「建造天后宮碑記」的記載，當時天后宮的興建曾得到六堆地區六十莊民的共襄盛舉，由此可知其祭祀圈之廣大，信徒遍佈六堆客家各鄉鎮。這也是為什麼內埔媽祖廟之所以會被稱為「六堆天后宮」的原因。
　　每晚八時，總有一群信徒會準時來到廟裡報到，依序向天上聖母、觀音菩薩及韓文公上香後，便群聚在狹窄的觀音廳裡，著上黑色的海青，準備排班共修做晚課。他們每天共修的內容主要是誦阿彌陀經、拜願、三皈及回向。因此，在六堆天后宮裡，我們可以看到媽祖信仰和觀音信仰之間的密切關係，而這樣的現象也普遍存在其他的媽祖廟中。正所謂「前殿供媽祖，後殿奉觀音」，民間的百姓們早就將這二種信仰融和為一！
　　佛光山開山宗長星雲大師曾寫〈媽祖紀念歌〉，歌詞裡唱到：「巍巍乎媽祖，像高山的聳立；浩浩乎媽祖，像海洋的寬廣。是天上的聖母；是人間的明燈，是佛教的護法，是菩薩的化身。曾經入佛勤修道，曾在苦海作慈航；歷朝尊天后，聖德林默娘。威力大願滿十方，慈悲喜捨到處揚；威力大願滿十方，慈悲喜捨到處揚。」
　　其中「是佛教的護法，是菩薩的化身」以及「曾經入佛勤修道」等歌詞內容讓媽祖的信仰和佛教之間產生關連。當然這和民間傳說中媽祖是觀音菩薩的化身；或說媽祖是觀音菩薩的侍女下凡投胎，從小吃齋唸佛、勤修道法、發願度眾有深厚的關係。
　　有別於先前所介紹的幾座媽祖廟，六堆天后宮沒有巍峨殿宇華麗裝飾，整體外觀樸實無華，反而不若一旁曾經重修過的昌黎祠搶眼。正因為六堆天后宮一直保有清朝以來的建築格局，雖經大正二年（1913）的重修，仍維持原有的規模，因此在民國七十四年被內政部列為國家三級古蹟。在屏東縣這也是唯一被列為國家級古蹟的媽祖廟，不僅保有重要的歷史價值，也是屏東人共同的文化資產，需要極力的保存和維護，值得大家細細品味和探究。
    走一趟內埔六堆天后宮，你會發現雖然她的外表並不起眼，卻處處涵融著信仰、歷史、藝術、文化、族群和政治的意義與內涵。天后宮裡所有的樑柱、牌匾、宮燈和鐘鼓全被煙霧繚繞的香火燻得漆黑發亮，不僅顯得古意盎然，由此也能看出廟裡的香火鼎盛。身為古蹟廟宇的天后宮不僅有歷史悠久精巧細琢的窗櫺雕花；也有許多年代久遠的古老牌匾，其中立於嘉慶十年（1805）的「恩庇水陸」匾已有兩百多年的歷史；而天后宮前的石鼓和龍柱雖然歷經歲月的洗禮，卻愈顯溫潤渾圓，猶仍保有清初的遺風。天后宮內的石雕之所以難得稀有，不僅在於它的歷史悠久雕工古樸，也因為它們是漂洋過海來自大陸原鄉的花崗岩和青斗石所刻成，因此彌足珍貴。
　　與廟前簷廊下的龍柱相應，六堆天后宮的廟門是以一對「升降龍」來作為門神。龍邊的龍身由下向上翻騰；虎邊的龍身由上往下隨雲降臨。在《易經》的概念中，乾為天、為陽、為上、 為父；坤為地、為陰、為下、為母，這種一上一下的雙龍造型，稱為「乾坤交泰」，象徵「天地之氣交和，萬物生生不息」之意。不僅六堆天后宮那對「升降龍」的門神少見；就連那一上一下的升降龍柱，在台灣也只有鹿港天后宮和六堆天后宮這兩對而已。
    除非是當地人，否則一般遊客恐怕不會知道六堆天后宮裡還有個後花園。其實所謂的後花園，說穿了就是客家建築形式中所謂的「化胎」。化胎的位置坐落於正殿的正後方，是個並無明顯隆起的半圓形花圃。據說這個風水位置能導引大武山的靈氣，經化胎與廟後的龍井溪形成一個能量循環，能讓好的氣息在天后宮源源不絕。從化胎這樣一個具有風水意涵的建築形式，以及對於韓文公的崇祀和敬仰，可以看出六堆天后宮仍保有傳統客家建築、歷史和人文的身影。
     一般研究族群關係與屏東文史的學者，來到六堆天后宮一定要看的便是現今鑲嵌於廟旁壁上的「奉憲封禁古令埔碑」。此碑刻於清嘉慶二十年（1815），是清廷頒布碑文，嚴禁閩、客族群前往現今內埔鄉老埤村與萬巒鄉牛角灣一帶的「古令埔」開墾，期能讓平埔族人有耕作狩獵的根據地，不再受到閩、客族群的侵逼壓迫，是當時漢番之間的最後一道防線，也見證屏東沿山地區的區域開發和族群關係，具有重要的史料價值。
　　六堆天后宮不僅是六堆客家的信仰中心，也曾是鄉民保家衛土的集會重地，雖然香火鼎盛、地位崇隆，但卻一直給人廟會活動並不熱絡的印象。直到2008年，廟方管理委員會為了重振廟會文化，凝聚地方意識，提倡民俗傳承，特別舉辦一連五天的全家植福禮斗法會與媽祖出巡繞境活動。期間還舉辦第一屆「媽祖昌黎盃」全國客家藝文三鐵公開賽，透過歌唱、舞蹈及戲曲的比賽，希望能激發新世代客家音樂的活力，挽救逐漸流失的客家語言和文化。
　　雖然廟會活動並不興盛，但由於和全國獨一無二的昌黎祠是彼此共榮、相互增輝的共同體，因此近年來每年的「韓愈文化祭」總能吸引各地的人潮前來參與盛會。活動的主軸除了「三獻禮祭典」外，還有各種不同的民俗藝文活動，而將傳統活動加上創意並融入廟會祭典中，就成了六堆天后宮、昌黎祠最大的特色。如今「韓愈文化祭」已成為全國知名的宗教文化活動，一旁的天后宮當然也增色不少，不僅吸引大批香客前來，也是許多專家學者們介紹古蹟講述傳統建築的最佳範本！
後　　記
　　從春風未歇的立夏，到暑氣漸逼的芒種，夏至時屏東地區早已下起了一陣又一陣的傾盆大雨。這段日子，每逢假期我總慶幸自己能夠悠遊於這幾座盛名遠播歷史悠久的媽祖廟，細細品味深入探索。細究後，發現雖然同樣主祀媽祖，每間廟宇卻都有屬於自己的歷史和故事，融入當地的風土民情，擁有自己的文化和特色。儘管建廟的年代和傳說以及建築特色與廟會活動或有不同，那聖母的慈顏卻是每間廟宇共同的標誌！
　　安詳和藹的面容，雙眸低垂，時時刻刻以慈眼普視眾生，這是各地媽祖給人普遍的印象。進到媽祖廟，除了能感受到那股莊嚴肅穆的宗教氣氛，一種親切溫暖猶如回家的感覺，也是有著特殊吸引力的媽祖廟與眾不同的地方。大慈大悲的天上聖母，時時觀眾生苦、聽百姓音，千處祈求千處現，苦海常作度人舟，是許多信眾的明燈和依靠，是無數信徒的寄託和慰藉，猶如大家的慈母，時時憶念遠遊的子女，給我們最深刻的撫慰。
　　探訪屏東境內幾座著名的媽祖廟之後，我才了解原來媽祖廟並非只有媽祖和信仰而已！它包含了歷史、社會、政治、建築和藝術等各種層面的文化，是探索各地文史資料的重要場域。對於古蹟和廟宇，正所謂的「外行看熱鬧，內行看門道」，在久遠的歷史捲軸中，這些地方往往還能保存一些吉光片羽的歷史光影，可是我們卻總是毫不在意，以為過去的歷史，只能留存在古書裡的字裡行間，彷彿不曾存在世間般的抽象縹緲與我們無關。

    其實，住家附近的廟宇、祠堂或古厝，都是一種歷史意義的呈現。倘若我們只是匆匆走過卻不加留意思索，就如同入寶山卻空手而回一般，豈不可惜！知名藝術家羅丹曾說：「這個世界並不缺少美，而是缺少發現。」古蹟和廟宇的美，其實就在於我們有沒有一顆樂於探索的赤子之心，只要懂得探索，我們就會發現原來美的事物就在我們的生活裡。
    這次，我在屏東慈鳳宮、里港雙慈宮、萬丹萬惠宮和六堆天后宮，看到了媽祖信仰在屏東縣境的興盛、普及和久遠，堪稱是民間信仰的主流。這些地方的媽祖廟不僅是當地的信仰中心，也是外地遊子的心靈加油站，一代傳過一代，從原鄉傳到他方，充分展現了台灣民間信仰源源不絕的生命力。

    這天，結束了一個多月的「媽祖探索之旅」，心中豐盈、滿是感動、倍覺歡喜！正準備從六堆天后宮離開時，我如常佇立在媽祖的聖像前雙手合十，當我看到那慈祥的容顏，熟悉的旋律再度悠悠的於我的心底響起：

「曾經入佛勤修道，曾在苦海作慈航；歷朝尊天后，聖德林默娘。威力大願滿十方，慈悲喜捨到處揚；威力大願滿十方，慈悲喜捨到處揚。」
    這年夏天，我與媽祖交會在屏東，崇敬、景仰、驚艷、讚嘆，串起了一段段的旋律，交織成一篇篇的樂章。我永遠忘不了這年的夏天，有一首歌在我的心底輕輕唱過，那樂音莊嚴神聖而悠遠，在我的心底盤桓，久久不去──
PAGE  
17

