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早晨送你搭車去學電腦，雖然有過一次演練，還是很不放心地看著你登上公車，你面帶微笑，右手扶著欄杆，左手向我揮別。正如我們約定：小學畢業，就要放你單飛。

    下個月，你就要過十二足歲的生日了。回想我在小學三年級就側著身子以「三腳騎」的方式蹬著外公的腳踏車，在大街小巷亂竄，我的童年如野馬「放牧」於鄉村。可是，你並非我的複製，我就是不放心你這隻開著冷氣還會踢光被、嬌養的小犬。

    勢必要放你單飛。且應該把我的飛行經驗提供你參考。真的，人生如果可以重來，我必定將以另一種身姿把生命飛得更美好，必定會先做些適度的「裝備」才出發。

    首先是性格，我相信一個人生命的成敗肇端(於性格，因此要及早認識自己的性格。俗語說：江山易改本性難移，是因為本性在生活中種植過久的緣故。所以我們要針對自己性格的長處發揮它、針對短處修正它。這句話說來容易，做起來卻萬分困難，以我的親身經驗，確知人的性格可以調整，且越早努力越容易達成。一個人最大的敵人正是他自己，也因此，能逐步克服自己的弱點，建立成熟的人格，面對社會必然無往不利。

    我祈望你不會像我的少年時期那般保守壓抑，我寧願你是一隻啁啾(鬧人的小鳥，把什麼話都說出來，而不只是一顆沈靜內斂(的樹。

    我祈望你不會像我過去一樣，長期受到貧困的約制，我寧願你習於大方甚至偶爾揮霍(，也不願你掂斤播兩(致有傷大雅。

    我祈望你不會像我從前那般視短而心狹，我寧願你開闊磊落甚至受人侵佔，也不願你斤斤計較，佔得錙銖(便宜。

    我祈望你不會像我只做一名書呆子而畫地自限(，以致孤陋寡聞(，我期許你有著無盡的求知慾，做個無所不知而又有所不為的人。


 


    ㄓㄠˋ

  (肇端  開始。
ㄓㄡ ㄐㄧㄡ

(啁啾  小鳥的叫聲，這裡

形容小孩的叫聲。

(內斂  約束自己而不放縱。

(揮霍  用錢浪費，沒有節制。

ㄉㄧㄢ ㄐㄧㄣ ㄅㄛˋ ㄌㄧㄤˇ

(掂斤播兩  斤斤計較。

ㄗ ㄓㄨ

(錙銖  極小的數目。
(畫地自限  自我設限，不求

上進。

  (孤陋寡聞  學識淺薄，見識

不廣。
    我祈望你追求的永恆目標是生命的寧靜祥和，而不是表面紀錄上的豐功偉蹟。

當下，我寧願你是個輕鬆活潑乃至調皮搗蛋的少年，也不願你乖順溫和卻壓抑沈悶----即使你因此可以早慧早熟，我也不願。將來，我更寧願你平凡而快樂，也不盼望你事業有成卻憂鬱寡歡。

    為了要你親眼見證一個人的改變：我乃輕鬆給你看、活潑給你看、俏皮給你看、開朗給你看。這樣的努力，原先只單單想讓你相信：「調整個性是可能的事」，不料倒使我們的親子關係更加綢繆(。此刻，我們不都在享受著自在相處的快樂麼？

    跟你相處，我才理解：人際之間的任何關係，都少不了「朋友」這一倫來潤滑。所以，我認為努力使你成為我的朋友比讓你僅做我的兒子來得重要。其實你已經時常提醒我的缺點、討論我的性格，做著諍友(的工作。使我深知，亦感動著：長久以來，你都在寬容地接納一個有太多缺點的母親。

    放你單飛，你將擁有更多自由的空間，逐步完成理想的自己。

      現學現賣

ㄔㄡˊ ㄇㄧㄡˊ


(綢繆  比喻母子關係更加


親密。





  ㄓㄥ


(諍友  以直言勸告他人、


糾正他人過失的朋友。





升上國中，真是一件既期待又怕受傷害的事。不過其實也沒這麼可怕！只要一些小小的「撇步」，你一樣可以過得如魚得水唷！今天我們就來瞧瞧一位母親寫給他寶貝兒子的文章，趁機體會一下，咱們爹爹和娘親是否也對我們有相同期許吧！





國中新生活，


大膽向前走！





我聽得人家說，說什麼：「國中的功課好難好複雜，考試都會很悽慘」？


這是真的嗎？其實只要你把握下面這個原則，所有難題都能迎刃而解唷！那就是：


「  課  前  預  習  ，  課  後  複  習  」！


現在我們就身體力行吧！有一些小小問題，咱們來試試自己的功力！





注音、國字：


1、「啁」「啾」（      ）（      ）   2、「ㄗ」「ㄓㄨ」（      ）（      ）


3、「諍」友（       ）               4、「ㄓㄠˋ」端（      ）


5、「ㄉㄧㄢ」斤「播」兩（      ）（      ）6、綢繆（      ）（      ）





解釋：


1、孤陋寡聞


2、內斂


3、畫地自限


4、綢繆


5、揮霍
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